

中心城区继续巩固和加强全域协同防控

重庆本轮疫情新增感染者总数突破8万例

新闻发布厅

本报讯 (记者 李珩)11月27日,市政府新闻办举行第151场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会,市卫生健康委副主任李畔介绍,总体来看,中心城区强化社会面攻坚清零效果进一步显现,但是分化趋势更加明显,部分区域疫情仍然十分严重,高风险区报告感染者数量仍然处于高位,需要进一步加强区域风险研判,结合实际分类施策,突出重点,实施集中攻坚,继续巩固和加强全域协同防控,坚决遏制住局部区域上升势头,防止其他区域反弹。

江北区、渝中区社会面发现感染者占比较高,均在10%以上

李畔通报称,11月27日0—18时,重庆市新增本土确诊病例122例,新增本土无症状感染者4764例。

11月26日,全市共报告新增感染者8809例(不含由无症状感染者转确诊病例的52例),报告死亡病例1例。本轮疫情新增感染者总数突破8万例,我市疫情仍处于高位运行、波动上升阶段,形势依然严峻复杂。

李畔说,就中心城区11个区而言,26日共报告新增感染者8042例,其中渝中新增2464例,九龙坡区、江北区、南岸区新增均超过1000例,以上4个区合计占中心城区的75.9%。中心城区共报告社会面感染者670人,占比为8.3%,连续5天低于10%,近三天呈持续下降趋势;大渡口区、沙坪坝区、巴南区、重庆高新区当日社会面无新增,渝北区、两江新区、南岸区、九龙坡区、北碚区社会面发现感染者占比持续降低,均在5%以下;江北区、渝中区社会面发现感染者占比较高,均在10%以上。27日,中心城区新增实现社会面清零的镇街有13个、村(社区)228个,累计有118个镇街、1532个村(社区)已实现社会面清零。



11月26日,渝中区解放碑街道民生路社区巴渝世家小区,医务工作者和楼栋志愿者正上门为居民进行核酸采样。巴渝世家小区是此次中心城区实施全域协同防控后,划定的高风险区,按疫情防控要求,开展了相应频次的核酸检测。

记者 熊明 摄/视觉重庆

中心城区以外的其他区县,26日共报告新增感染者767例,全市占比8.7%;社会面发现感染者53例,占比6.9%;新增数量和社会面占比较25日双下降。其中,梁平区单日新增202例,仍然处于快速上升阶段;巫溪县、秀山县单日新增超过50例,仍在发展期;有17个区县(占比57%)当日报告无社会面新增感染者。

中心城区以外区县除个别区县外,疫情总体平稳可控,需要继续坚持分类分区施策,持续强化疫情严重区县社会面管控。

全市现有在院患者和无症状感染者73307人

李畔介绍,目前,全市统筹了市级集中救治医院、区县级定点医院以及市、区两级方舱医院,组织重症、呼吸、中医、公

卫、感控、护理等方面的专家和医护人员进驻开展工作,对危重症、重型患者,我们坚持多学科专家会诊、中西医结合、一人一策,精心救治,全力以赴做到应收尽收、应治尽治。截至11月27日18时,全市现有在院患者和无症状感染者73307人,其中,普通型166人、重型33人、危重型12人。

11月26日,我市报告1例死亡病例,市公卫中心主任医师严晓峰介绍了相关情况。该病例男性,91岁高龄患者,既往存在心脏病、慢性阻塞性肺部疾病急性加重期等多种严重的基础疾病,于11月23日由渝中区转入市公卫中心治疗。入院时,患者已经是多脏器功能衰竭、脓毒性休克、免疫力低下,临床诊断为新冠病毒肺炎危重症。

入院后,市级专家立刻施以抢救,给予气管插管、呼吸机辅助通气,抗感染、抗休克等治疗,因该患者基础疾病非常重,虽全

力抢救仍然无法挽回。

为何会出现“假阴性”“假阳性”

重庆市人民医院检验科主任、重庆市临床检验中心副主任廖璞介绍,目前,新冠病毒核酸检测通常使用荧光PCR扩增技术,其原理是病毒核酸通过一次一次的循环,被以指数形式实现数量的增长,从而实现新冠病毒核酸检测。

廖璞说,在检测过程中,通过核酸扩增的循环阈值即CT值客观判断检测结果的阴阳性。CT值与被感染者体内病毒的载量有关,被感染者CT值越低,则说明被感染者携带的病毒载量越高,反之,CT值越高,则说明被感染者携带的病毒载量越低。对于阳性结果的报告,依据检测策略,需要时会采用另外一到两种更为灵敏且扩增不同区域的核酸检测试剂对原始标本进行检测,确定阳性后才报出,所以有时检测时间较长。

核酸检测方法灵敏度高,目前国家批准的新病毒核酸检测试剂灵敏度可达100copies/mL,室内不精密度小于5%,特异性在方法学上面可以达到百分之百,也就是说,在方法学上面,核酸检测没有假阳性,所以核酸检测是诊断新冠病毒感染的金标准。

廖璞说,核酸检测技术是新冠病毒检测公认的金标准,是国际公认的成熟的病原体的一项检测技术。但是不合理的样本采集、转运及处理,以及样本中病毒滴度过低、待测靶序列的变异或其他原因导致的序列改变等情况,可能会出现所谓的“假阴性”。

对于突发的、新的亚型新冠病毒如奥密戎变异株具备隐匿性等特点,其检测的最佳采样时间可能尚未确认。

此外,样本采集、检测过程中会发气溶胶等情况导致的污染,而出现“假阳性”。“我们通过加强实验室质量控制、实验室环境及设备污染情况的监控,以及多轮次核酸筛查的方法,将技术原因造成的误差降到最低。”廖璞说。

回应关切

专家:方舱内不会发生新冠病毒交叉感染或再次感染

本报讯 (记者 李珩)方舱医院中,新的患者入院,会不会影响之前住院患者的转阴,特别是已经转阴即将出院的患者,会不会因此再被感染而无法出院?11月27日,市政府新闻办举行第151场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会,市公卫中心主任医师严晓峰进行了回答。

“大家不要担心。”严晓峰说,目前奥密戎变异株(BA.5.2进化分支)是重庆市本轮疫情的主要毒株,方舱内收治的核酸检测阳性感染者感染的病毒株也大致相同。感染奥密戎变异株后,机会会产生针对新冠病毒的免疫力,也就是抗体,特异性的新冠抗体能阻止病毒在人体内繁殖,消灭和清除病毒,核酸会逐渐转阴。早期进入

方舱的感染者,此时体内已产生抗体,如果有病毒进入呼吸道,是会被清除掉的。因此,对同一种病毒株而言,短时间内不会发生二次感染。

流行病学调查显示,感染新冠病毒后,可以降低再感染的风险,保护效果至少持续6—12月。文献报道也显示,再次感染病例,最短的间隔是45天,通常

是3个月后,并且感染的大多是不同的变异株。所以,新的感染者进入方舱,不会对原来的感染者造成不良影响的。在方舱或定点医院的感染者当核酸检测CT值达到出院或者出舱标准的,是可以按相应规范要求出院的。也就是说,在方舱内并不会发生新冠病毒交叉感染或者再次感染。

高风险区和低风险区是怎么划定的?

本报讯 (记者 李珩)高风险区和低风险区是怎么划定的?有阳性就是高风险区吗?11月27日,市政府新闻办举行第151场新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会,针对网友提问,相关负责人进行了回答。

问:高风险区和低风险区是怎么划定的?

答:高风险区主要是发生疫情后,对感染者所在的场所、区域中有一定传播风险的地方划定高风险区。

目前,重庆原则上是以检出阳性感染者所在的楼栋或者单元为单位划定高风险区,但也要进行流行病学调查,判断有没有社区传播风险。如果没有传播风险,做好消毒就可以了,不用划高风险区。但是如果存在传播风险,而且传播的风险不明确,也就是有社区传播,甚至更广泛社区传播的情况下,就会适度扩大高风险区的划定范围。

高风险区适度扩大,是以流行病学调查结果为基础,以感染者的轨迹为指引,进

行综合研判,结合当时的地容地貌、楼栋分布、单体楼还是居民小区等情况来划定范围。高风险区的划定有一定的专业性,一般由疾控专业人员和当地的社区、街道一起现场进行流调、综合研判之后划定。

高风险区划定了以后就要进行相应管控,实行足不出户、上门服务,第1、2、3、5天要做核酸,连续5天没有检出新的阳性感染者就会降为低风险区,再3天没阳性感染者就再根据实际情况进行研判。

重庆作为直辖市,一般以街道为单位,一个街道有了高风险区,高风险区以外的都是低风险区,高风险区没有了,低风险区就自然解除了。

对较大的高风险区,比如这个小区有5个楼栋,其中有4个楼栋连续5天都没有阳性检出,会根据实际情况进行研判。如果符合条件,这4个楼栋可以降为低风险区,有阳性出现的楼栋继续按照高风险区

进行管理。

问:11月就达到退休年龄,但线下办理社保已经停了,线上也办不了,怎么办?

答:目前我市社会保险系统正在停机进行升级,可以在12月2日系统升级完成后通过“重庆人社”手机App提出退休申请。同时,也可以在恢复正常办公秩序以后向参保地社保经办机构提出申请办理。因为疫情原因延迟办理退休的,社保经办机构将按照规定进行补发。

问:外地回渝政策是怎样的?

答:第一,入渝即检。到重庆后就要做一次核酸检测,在车站码头要扫描社区二维码,然后就地采样核酸检测,即采即走即追。社区也会要求报备,执行“落地即检”。

第二,在扫码验证时,发现是来自重庆市外的高风险区,按照国家相关规定,要

执行7天居家隔离,不具备居家隔离条件的要实行集中隔离。

第三,对来自有本土病例的地市,有高风险区的地市,重庆实行的是“3天2检”,间隔24小时做第二次核酸,来的时候做一次核酸,24小时以后再做一次,两次是阴性就没问题了。在第二次结果出来之前原则上居家,不乘坐公共交通工具、不聚餐、不去密闭的公共场所。

第四,市疫情防控组会密切关注国内其他地区的疫情,对疫情严重或者是有广泛社区传播风险、链条不清的地区,会进行综合研判,提出相应的防控措施。

问:英语四、六级考试可以正常进行吗?

答:目前关于英语四、六级考试还没有作出新的调整,大家可以关注重庆市教育考试院官方网站信息。



将党的二十大精神送到田坎院坝
「永川讲坛」首场线下活动举行

本报讯 (记者 王亚同)11月25日上午,冬日暖阳照在永川区临江镇兴隆村的一座院坝里。10余位村民和村干部戴着口罩围坐在一起,听“九叔”宣讲党的二十大精神。这也是党的二十大精神宣讲“永川讲坛”第一场线下活动。

“九叔”名叫陈久述,长期投身于基层矛盾纠纷调解工作,因办事公道、懂法说理有威望而备受群众信任,当地村民叫他“九叔”。

为高效统筹疫情防控和学习宣传贯彻党的二十大精神,永川区在“无疫村社”组织发动新乡贤、百姓名嘴等就近就便开展宣讲。临江镇成立了新乡贤宣讲队,有过多次宣讲经验,获得过“永川区百佳新乡贤”称号的陈久述成为主力。

“党的二十大精神报告指出,中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化。”陈久述以党的二十大精神报告中关于中国式现代化的内容为切入点,围绕全面推进乡村振兴、基层治理等,给村民们宣讲党的二十大精神,并结合村里实际与大家一起来谈未来、讲打算。

“对我们农村来说,就是让每家每户都过上好日子。”“不光吃得好,还可以和城里人一样有好戏看。”村民七嘴八舌描绘着心目中的中国式现代化。

“说得好,共同富裕不光涵盖了物质、精神等方面,还对生态环境等其他方面提出了更高要求。”陈久述说。

“坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。这不就是我们指明了方向吗?相信在党中央的坚强领导下,我们的日子一定会越来越好。”讲到全面推进乡村振兴时,陈久述深有感触地说。

近年来,兴隆村村“两委”牵头组建了果蔬种植专业合作社,通过“合作社+农户”模式,吸引了42户村民入股,种植柑橘1.3万余株,3年后将实现股金分红和土地租金“双收益”。

“九叔,我们年轻人回来创业,有什么好政策没得哟?”村民陈秋月问。

“有,当然有!年轻人回来创业,市里、区里不仅有经济上的政策支持,还有组织上的关怀。”随后,陈久述详细讲解了农村创业贷款优惠政策,并结合自己创办农业开发公司、通过利益联结机制带动村民增收致富的经历,向大家讲解相关政策。

“感谢九叔的指导,娃儿不仅有工作了,我还有分红,农闲的空余时间还可以到蔬菜基地帮忙。”68岁的汪自明说。汪自明过去曾是贫困户,在脱贫攻坚中,他全家有了稳定收入,日子过得红红火火。“全面推进乡村振兴,我们一定不落伍。”

以“小切口”讲党的创新理论,用方言土语得党的二十大精神送到田坎院坝,一个多小时的微宣讲,村民们听得受益匪浅、意犹未尽。

据了解,“永川讲坛”下一步将继续用好新乡贤、先进典型、百姓名嘴等宣讲队伍,紧密结合实际做好备课,以群众喜欢听、坐得住、记得牢、传得远的形式,让党的二十大精神在永川落地生根、开花结果。

(上接1版)

如何为一线抗疫人员和外卖、快递、转运车辆司机等高流动性保供人员解除后顾之忧?茄子溪街道桥社区针对一线抗疫人员无法分身辅导子女学习的实际问题,牵头组建“桥社区课业辅导”微信群,目前已发动25名老师参与,为32名抗疫一线人员子女提供志愿“云辅导”服务。针对对外卖、快递、转运车辆司机等重要岗位人员需求,设立“快递(外卖)小哥驿站”6处,设置转运司机集中居住酒店1个,妥善解决其住宿、午休难题。

为进一步完善服务群众机制,该区完善了居民基本生活、看病就医“两个清单”和生活物资保供企业、应急保供网点“两个白名单”,确保服务群众不打烊、不受阻。同时建立区级民生热线,调度部门、镇街、村社区力量,协同高效解决应急就医等急事难事,截至11月26日,累计接听群众电话1477件次,协调困难问题359件。

田春燕同志逝世

本报讯 原四川省重庆市大渡口区工商行政管理局享受按副省(部)级标准报销医疗费待遇离休干部田春燕同志,因病于2022年11月26日逝世,享年95岁。

田春燕同志系河北卢龙人,1945年8月参加工作,1947年3月加入中国共产党。

云上“文化大餐”节目预告(11月28日)

序号	活动名称	活动时间	活动内容	参与方式
1	优秀剧目展播	10:00	京剧《金锁记》	关注重庆有线电视互动点播平台
2		10:00	川剧《江姐》、芭蕾舞《The Night》直播	关注第1眼App
3		10:00	川剧《江姐》	关注“重庆日报”抖音号、“重庆日报”微视频账号、“新重庆”抖音号、“华龙网”微视频账号、“新重庆”客户端
4		14:00	芭蕾舞《The Night》	
5	线上太极拳、健身气功教学活动	10:00	《健身气功·六字诀》	关注“重庆市武术协会”抖音号
6		15:00	《太极剑四十二式》	
7		10:00	居家插花《花材插制方法》	关注“凤池荷语”微视频账号
8	“承匠心·送技能”线上展播教学活动	16:00	美食直播《重庆小面·杂酱面》	关注“长江职校”微视频账号
9		16:00	《道法自然之白茶》	关注“茶艺文化”微信公众号、“茶艺茶艺”微视频账号
10		全天	《葡萄酒新手入门指南课程》	
11	“云舞闪动”观赏跳——舞蹈精品展示	全天	《亲子收纳整理课程》	关注华龙网“承匠心·送技能”专栏
12		全天	《衣物整理——围巾、羽绒服、T恤衫折叠方法》	
13		10:30	舞蹈《杜甫》(精编版)	关注“重庆市舞蹈家协会”微信公众号
14	云上艺术普及	14:00	《少儿声乐》	
15		14:00	国画《早春图》临习	关注“重庆市群众艺术馆”微信公众号
16	每日荐书	14:00	《全球化背景下的中国当代舞蹈建设》	
17		14:00	小说集《英珠》	关注重庆作家网、华龙网

序号	活动名称	活动时间	活动内容	参与方式
18	历史文化大讲堂	19:30	陈开前:大足石刻的发现与保护传承	关注“重庆老街”微信公众号
19	“音”你而来、“乐”起抗疫——云端直播大家唱	19:30	大家唱音乐会	关注“明歌声乐”抖音号
20	广场舞教学	全天	广场舞《永远跟党走》	关注“重庆市舞蹈家协会”微信公众号
21	第九届重庆青年电影展	全天	优秀影视作品展播	关注“重庆青年电影展”微信公众号
22	“艺”起抗疫、共克时艰——摄影作品展	全天	优秀摄影作品展示	关注“重庆市摄影家协会”微信公众号
23	“艺”起抗疫、共克时艰——抗疫主题民间文艺网络展	全天	表演视频+民间工艺品展览	关注“重庆文艺”微信公众号
24	“艺”起抗疫、共克时艰——优秀曲艺作品展	全天	四川评书《英雄机长》	
25	云端文艺讲坛	全天	《中国汉唐古典舞》	
26		全天	《颜勤礼碑》笔画应用	
27		全天	《云中乐舞健身操》	关注“重庆文艺”微视频账号
28		全天	《钗头凤》诗词解读	
29		全天	名家教您学朗诵	
30		全天	赵艺琳讲茶艺	
31		全天	声乐、器乐等音乐知识讲座	
32		全天	经典音乐作品展播	关注“重庆市音乐家协会”微信公众号
33		全天	家庭美术作品展	关注“重庆市美术家协会”微信公众号
34		全天	工笔画百合花线描技法讲解	
35	全天	传统中国画(竹)技法讲解	关注“重庆市美术家协会”微视频账号	
36	地方特色专题片推荐	全天	《重庆抗战史话》专题片	关注“重庆图书馆”微信订阅号